

# EL DEFENSOR DE GRANADA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE  
Decano de la Prensa diaria de esta Provincia.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad económica, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos no escasos medio por servir cumplida y rápidamente el interés de los lectores; está consagrado especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de iniciales de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos o comunicaciones que no se envíen, aunque no se publiquen.

Este periódico al estudiar, con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de palpitante interés, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos saber y enseñar a los ciudadanos, leyes administrativas duraderas y simplificadas, amplios respaldos y responsabilidades de sus destinos por oportunos concursos, presupuestos nivelados, contribuciones proporcionales al rendimiento de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todas las opresiones y todos los engaños, siempre de donde viniere, serán combatidos razonada y enérgicamente.

**Suscripciones.**  
En Granada, un año... 175 pesetas.  
En el resto de la Península, Baleares y posesiones españolas del N. de África, un trimestre (pago anticipado)... 18  
En las posesiones españolas del S. de África, un semestre (pago anticipado)... 30  
En el extranjero, un semestre (pago anticipado)... 30 francos.

Director y Propietario  
**Luis Seco de Lucena**  
OFICINAS: Reyes Católicos, 8.  
TELÉFONO, 19.

**Inserciones.**  
Anuncios.—10 cént. de peseta línea en la 4.ª plana.—25 cént. en la 3.ª.—50 cént. después de la 4.ª.—1.ª. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de espectáculos públicos se pagan a razón de 10 pesetas línea en la 1.ª plana, 8 en 2.ª, 5 en 3.ª y 3 en 4.ª.  
Ecuales mensuales.—1.ª PLANA. A una columna, 25 pías. A dos, 50. A tres, 200. A cuatro, 500.  
SEGUNDA. A una, 15. A dos, 30. A tres, 100. A cuatro, 250.—TERCERA. A una, 5. A dos, 10. A tres, 30. A cuatro, 150.—CUARTA. A una, 4. A dos, 8. A tres, 20. A cuatro, 50.  
Comunidades.—De 2 a 100 pesetas línea a juicio del Director (pago anticipado).

AÑO XXV Primera edición del Martes 10 de Marzo de 1903. Núm. 12.898

## Guía de Granada

Contiene la descripción de la Provincia y la Capital, de sus edificios, construcciones y lugares notables, monumentos artísticos e históricos, calles, plazas y paseos, alrededores, la Vegetación, etc.  
Se venden en todas las librerías.  
**2 pesetas**

## Magnífico SURTIDO EN Cadenas, broches, pendientes y botanaduras. Novedades cada ocho días, se venden en EL BUEN TONO, Zacatín, 12.

## Ciencia y trabajo.

La accidentada vida política de nuestro país durante el pasado siglo nos dejó dolorosos resultados, que todavía producen honda pena y triste impresión en su recuerdo. Las amarguras que sienten las naciones cuando sufren alguna catástrofe en su vida política son tanto más grandes cuando, con la reflexión y análisis de sus causas, se ve que éstas eran conocidas y su evitación no hubiera sido muy difícil, si un verdadero espíritu patrio hubiese guiado la conducta de los que con sus errores acarrearán las desgracias.

Sirvan siquiera las desventajas pasadas para corrección y rectificación de la política que la Nación debe seguir, inspirándose en ideales realizables y en actos que, traducidos a la práctica de la vida, eleven al país a las alturas del verdadero progreso, que no se escalan más que con los pedestales de la ciencia y el trabajo. Estos factores, la Ciencia y el Trabajo, base fundamental de todo orden político, dignifican los países y conducen a éstos a la verdadera prosperidad, aumentando sus riquezas en sus múltiples y variadas manifestaciones.

Aprecian tanto más los pueblos sus libertades políticas cuando más es su desarrollo intelectual traducido en investigar y explotar sus venas de riquezas, de ahí, aunque parezca una paradoja, que los pueblos son más libres cuanto más trabajanlos, porque con el trabajo se rodean del bienestar material y moral, tan necesario para comprender y penetrarse de que la vida política se hace imposible sin los intereses que los ciudadanos todos deben conquistar por sus esfuerzos individuales.

No son los programas políticos ni las amenazas revolucionarias los que hacen adelantar a los pueblos, cuando esos programas políticos no se traducen en el desarrollo de la producción de un pueblo; se necesita algo más que las ideas más o menos abstractas de derechos, de reformas con que siempre se adornan esos programas, que muchos dirigen a la opinión; se necesita que encierren en sus cláusulas verdaderas y realizables promesas del fomento de la riqueza, que este vez satisficiera su deseo de progresar con la construcción de canales, puertos, explotación de minas, lanzamiento al mar de naves mercantes, porque cada una de estas obras es un góndolo rojo que da vigor al sistema circulatorio comercial de la Nación.

Nada de extremar los sentimientos, nada de pesimismo que conducen al fatalismo mental ni de optimismo que pudiera cegar para no dejar ver que en la luz del progreso siempre hay algo mejor; por ninguno de estos sentimientos debe guiarse el que desea el levantamiento de nuestra nación, sino en el racional y lógico, que es el trabajo, pues con esto se llegará, si se inspira en el conocimiento científico al nivel que han alcanzado otros países.

La piedra angular del gran edificio germánico está en el desarrollo y progreso dado a las ciencias para aplicar sus leyes en las industrias; los efectos del abandono en los estudios científicos dejarse sentir en Inglaterra.

Los métodos empíricos han concluido por ser sustituidos por los procedimientos de análisis que, aplicados en el campo industrial, se traducen en mayor rendimiento del trabajo. Diferencia en los métodos extensiones que la agricultura, la metalurgia y producciones químicas han tomado, debido al estudio de la ciencia de Berthelot, Levolier y Wurtz.

Ciencia y Trabajo son los verdaderos cimientos por donde debe caminar un pueblo sin tropiezo a la prosperidad, que será la satisfacción de todas sus necesidades y el aprecio que verdaderamente tendrá a las libertades políticas, por las cuales puede hacer uso y gozar de todo ese progreso, que es el único que se eleva por encima del nivel de la barbarie.

La Universidad, el Museo y el taller constituyen la tríada que simboliza la vida de todo pueblo culto, y de esas tres escuelas salen los elementos que en armónica combinación constituyen el alma de la vida política de los pueblos.

Las grandes transformaciones han seguido siempre como consecuencias de los grandes descubrimientos científicos.

La ignorancia y la pereza son las características de los salvajes, que viven en embrionario estado político, mientras la ciencia y el trabajo los ha sacado de la esclavitud, elevándolos a la categoría de hombres cultos y civilizados.

## Desde Antequera.

A San Juan de Dios—Reformas en el Hospital.—Alpanso al Ayuntamiento y hermanas de la Caridad.—Refresco.—Un robo.—Elecciones.

Siendo piadosos y tradicional costumbre, hoy se ha celebrado en el hospital de San Juan de Dios la solemne festividad religiosa que anualmente dedica al heróico santo las hermanas de la Caridad, esos seres superiores, ángeles en forma humana, cuyas afecciones, carismos, amores, todos los nobles y bellos sentimientos que nacen, se desarrollan y viven en el alma de la criatura, acaban por fundirse en la de ellas en un solo, en el amor al prójimo, amor tanto más intenso cuanto más pobre, más desvalido, más enfermo se halla.

La fiesta celebrada hoy es una de las más concurridas de Antequera, pues una vez terminada la función religiosa, a la que asiste el Ayuntamiento, autoridades y cuanto de distinguido hay en la población, es costumbre dejar la entrada libre en el benéfico establecimiento para que el público recorra sus magníficas e innumeras dependencias, visite y hable a los enfermos, pruebe la comida destinada a ellos y hasta participe de los exquisitos dulces y olorosos licores que el Municipio tiene preparados para obsequiar a las personas invitadas a la función religiosa.

Permite además la entrada al público en la casa cuna y en el asilo de las huérfanas. Y en verdad que ambas dependencias—además al hospital—merecen ser visitadas; la última sobre todo, pues en ella tiene lugar la exposición de las labores hechas durante el año por las hermanas, exposición que más bien debería llamarse museo de preciosidades.

Mañana todos nosotros iremos al día de San Juan de Dios el designado para recorrer todas las dependencias del hospital y elogiar a las hermanas de la Caridad a cuyo cargo y custodia está confiado, por el celo asiduo con que cuidan de los enfermos, por el incansable desvelo con que los atienden y los únicos consuelos que les prodigan al par que por la limpieza y el orden que reina en todo, lo que a ellas está confiado, en el día actual lo ha sido con más motivo, pues además de lo ya señalado ha podido admirar todo Antequera las grandes reformas llevadas a cabo en el antiguo hospital, reformas que se hacen de este hospital; uno de los mejores establecimientos de su clase que hay en España.

Además de las espaciosas e higiénicas salas que existían destinadas a los que padecen enfermedades comunes se ha construido recientemente una sala de oftalmología, otra de obstetricia y operaciones y varias otras para las enfermedades contagiosas. Cada uno de los citados departamentos contiene todo cuanto en instrumental, aparatos y accesorios prescribe el arte de curar en su última palabra.

Se ha instalado además una nueva clínica para heridos, y provista de todo lo necesario una hermosa sala donde se les hace a aquellos la primera cura.

Entre esas obras de reforma y ampliación son de admirar los lavaderos, en los que además de las grandes pías de mármol, que tan fácilmente se limpian y tan pronto se lisan de agua, hay varios aparatos modernos de desinfección.

Por último, el gran espacio de terreno que posee el hospital por la parte que linda por el campo ha sido convertido en pintoresco jardín y en extensa y bien cultivada huerta, en la que hay plantada gran cantidad de árboles de diversas clases, que además de cubrir con sus productos algunas de las necesidades del hospital sirven a las saludables emanaciones que contribuyen al total restablecimiento de la salud de tantos infelices que faltos de recursos van a buscarla al benéfico establecimiento.

El horror con que generalmente es mirado un hospital deja de sentirse al ver el de San Juan de Dios de Antequera, no solo por las comodidades que ofrece, la sana alimentación que en él se recibe y los solícitos cuidados que las hermanas prodigan a todos los enfermos sino también por el higiénico ambiente que allí se respira y por la esmerada limpieza que se observa en camas, ropas, mobiliario y en todo cuanto se destina al uso diario de los enfermos.

Por ello, haciéndonos eco del general elogio nuestro que no lo escatimamos nunca cuando se tributa con justicia, lo hacemos muy cumplido del excelente Ayuntamiento de Antequera, especialmente del digno alcalde presidente, don Francisco Guerrero Muñoz, que tanto se desvela por la beneficencia pública, que en muchas partes se halla abandonada, por tratarse de seres despreciados y desvalidos, es objeto de preferente atención en esta hermosa ciudad.

Y que hemos de decir de esas hermanas de la Caridad que llevan con sus obras y sus palabras la vida y el consuelo, la fe y la esperanza a tantos desgraciados? A mirarlos y bendecirlos por su heroísmo y abnegación, como lo hacemos.

## Los hermanos.

En el sitio en que se construyó la ciudad de Jerusalén, antiguamente se veía el verdor de un campo; los judíos vivían, labraban y sembraban allí.

Uno cerca del otro habitaban dos hermanos, ambos casados.

El menor tenía cuatro hijos y el mayor ninguno.

Muerto el padre, en lugar de partirse el campo, sembraron en común; y cuando el trigo estuvo maduro, hicieron dos porciones iguales.

El hermano mayor no pudo pagar los ojos aquella noche.

—¿Hemos partido bien el trigo? se decía.—Mi hermano tiene más familia que yo, y necesita pan para sus hijos. Volaré lo que falta de noche, para aumentar sin que él lo sepa, la parte suya.

Y se levantó, y con trigo suyo aumentó el montón de su hermano.

También se despertó el menor, y a su vez se preguntó si la participación estaba bien hecha.

—Mi mujer y yo somos fuertes—pensó—y tenemos hijos que crecerán y nos ayudarán muy pronto. ¡Ya habrá manos para trabajar! Mientras que mi hermano y su mujer son más débiles. Es preciso engrasar su parte.

Al siguiente día por la mañana, ambos notaron que sus montones eran iguales; miráronse sorprendidos, pero ni el uno ni el otro habló.

A la siguiente noche hicieron lo propio, pero también a distinta hora, de modo que no se vieron.

Y nuevamente halláronse que sus montones eran iguales.

Aquel manejo duró hasta que se hallaron uno frente a otro. Entonces comprendieron por qué siempre encontraban iguales las partes; y, satisfechos mutuamente, vivieron como buenos amigos, ayudándose en todo siempre.

LEON FOLSTOL.

## La Bolsa

Madrid 8.

Aunque el resultado final de las cotizaciones comparadas de la semana parece satisfactorio, no lo es, sin embargo, si se tiene en cuenta todo lo ocurrido en la misma; pues a un movimiento resuelto de alza en los primeros días siguió un retroceso marcado y persistente, que colocó al mercado bajo sus malas tendencias, algunas no hayan perdido los valores todo el terreno que habían conquistado.

Los cursos que han llevado los valores han sido los siguientes:

El interior al contado, de 77.80 llegó al miércoles a 78.25; y retrocedió el viernes hasta 78.00; a cuyo tipo cierra la semana.

La misma Denda a fin de mes abrió a 78.10, llegando al miércoles a 78.20 y a cuyo tipo queda.

El día en que se negociaron más valores de esta clase al contado fue el lunes, y a plazo el miércoles; lo cual explica que las compras del primer día elevaron el cambio y las ventas del miércoles lo deprimieron.

El Amortizable ha seguido un peor curso, pues de 97 pasó a 97.35, descendió hasta 96.95 y ha logrado volver a 97.10.

Los carpesas siguen idéntico rumbo, teniendo una diferencia en contra de 0.60 de 10 céntimos.

Hoy en el mercado pesada es incertidumbre, porque existe mucho papel y no se consigue mover el contado; como hacía falta para animar a la especulación.

En los valores mercantiles—las transacciones de la semana han producido efectos distintos, pues mientras el Banco de España ha perdido 1.50, los Tabacos han ganado un punto. Más lógico es esto que seguir.

El cambio internacional se mantiene alrededor del 34 por 100.

Hoy aquí los resultados que se obtienen comparados de la semana.

Valores del Estado	Día 23	Día 24	Diferencia
1 por 100 interior	97.80	97.60	-0.20
1 por 100 amortizable	97.80	97.60	-0.20
Carpesas provisionales	96.90	97.10	+0.20
Valores mercantiles			
Banco de España	481.50	483.00	+1.50
Compañía de Tabacos	145.00	146.50	+1.50
Caja de Pensiones	115.20	115.70	+0.50
Caja de Pensiones	115.20	115.70	+0.50
Cambios			
Londres	33.70	33.74	+0.04
París	34.00	34.15	+0.15

## Desde Antequera.

Al visitar el Ayuntamiento la escuela de huérfanas, tres de estas, de muy pocos años, recitaron un precioso diálogo en verso, en el cual se ensucia la obra llevada a cabo en el hospital y se le daban las gracias al señor alcalde y demás individuos de la comisión en nombre de los desamparados de la fortuna. Los señores alcalde y concejales conmoviéndose ante la precocidad de aquellas angelicales niñas y los sublimes pensamientos que encerraba la bellísima composición.

El refresco, servido en uno de los magníficos salones particulares de las monjas, fue espléndido, concurriendo a él lo más selecto de la sociedad antequerana.

El ilustrado y celoso teniente de la Guardia civil del puesto de Molina descubrió ayer un importante robo de aceite cometido en un corral de aquel término municipal, deteniendo en fraganti a cuatro sujetos, dependientes del corral, los cuales se confesaron autores de aquel y de otros robos de la misma naturaleza.

Se han efectuado las elecciones provinciales, habiendo triunfado sin oposición los Sres. D. Francisco de la Cámara González, D. Tomás García Pérez, D. Miguel Tejo Marín y D. Antonio Martos Pérez, a los cuales les damos nuestra más cumplida enhorabuena.

DEBER-TEUD.  
8 marzo 1903.

## Miscelánea.

A Madrid. Ha salido para Madrid, con el objeto de formar parte de un tribunal de oposiciones, el ilustre orientalista y catedrático jubilado de la Universidad de Granada, D. Leopoldo Eguiluz.

Huelga terminada.

Como esperábamos, ayer terminó satisfactoriamente la huelga de los obreros de la fábrica del Fargue.

Convencidos estos de que, hallándose en tramitación la solicitud que han elevado al Gobierno, lo más discreto y prudente es esperar a que se resuelva, ayer se presentaron a la hora del trabajo en la fábrica.

Noticiosa el coronel director de la planificadora de los obreros, dió orden de que en el acto fueran admitidos todos, sin excepción alguna. Así fue; y cuando estuvieron reunidos el señor director hubo de dirigirles la palabra felicitándoles por su correcta determinación y exhortándoles a que procedan siempre con la cordura que ahora han demostrado en la confianza de que, haciéndolo de este modo, sus reclamaciones, en cuanto tengan de justas, prosperarán más fácilmente que si cometieran el error de formularlas en términos de violencia.

Nostrós también felicitamos a los obreros y al director de la fábrica señor Coronel Rosales por el satisfactorio resultado de la huelga, que se debe sin duda no solo al tacto y discreción por este digno jefe demostrados, sino también al buen sentido de aquellos; y esperamos que el señor ministro de la Guerra, teniendo en cuenta la razón y justicia que a los reclamantes asiste, acceda a lo que solicitan.

Seguramente lo hará; porque no hay motivo alguno que justifique que los operarios del Fargue sean una excepción, en lo que se refiere a la jornada de trabajo, ya que el Gobierno tiene concedida la de ocho horas en casi todos los establecimientos oficiales.

Captura importante. Por el agente de Vigilancia Antonio Cuesta fué capturado ayer en esta capital y puesto en la cárcel Audiencia a disposición del juez del Salvador José Fernández Molina, autor como saben nuestros lectores del crimen cometido anteaño en Güvejar en la persona de un guarda.

Movimiento de población.

Segun los datos del Instituto Geográfico y Estadístico el movimiento de población habido en Granada durante el pasado mes de febrero, fué el siguiente:

Nacidos vivos: 226, de ellos 208 legítimos y 18 ilegítimos.

La proporción de nacimientos por cada 1.000 habitantes es de 2.98.

Además nacieron muertos 15, de ellos 12 legítimos y 3 ilegítimos.

Las defunciones fueron 170 lo que da una proporción de 2.24 por cada 1.000 habitantes. Fueron producidas por las siguientes enfermedades:

Tifas abdominales 4; sarampión 3; escarlatina 3; coqueluche 1; difteria y crup 2; gripe 5; otras enfermedades epidémicas 4; tuberculosis pulmonar 3; tuberculosis de las meningis 2; otras tuberculosis 2; sífilis 1; cáncer y otros tumores malignos 6; meningitis simple 1; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral 8; enfermedades orgánicas del corazón 21; bronquitis aguda 16; neumonía 2; otras enfermedades del aparato respiratorio 3;

## Desde Antequera.

afecciones del estómago menos cáncer 2; diarrea y enteritis 5; diarrea en menores de dos años 11; hernias 1; nefritis y mal de Bright 2; otras enfermedades de los riñones de la vejez y sus anexos 1; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos de la mujer; septicemia puerperal 1; debilidad congénita y vicios de conformación 7; debilidad senil 5; muertes violentas 1; otras enfermedades 34, enfermedades desconocidas y mal definidas 1.

Los datos recogidos en las oficinas municipales difieren de las anteriores.

Segun ellas los nacimientos fueron 223 y las defunciones 168, resultando una diferencia de 55 individuos a favor de la población. Los nacidos fueron 120 varones y 103 hembras. Los muertos 75 y 93.

Las enfermedades que, segun la estadística municipal produjeron los fallecimientos son:

Tifas 5; sarampión 2; escarlatina 3; coqueluche 1; difteria y crup 2; gripe 3; tuberculosis pulmonar 12; sífilis 1; cáncer y otros tumores malignos 5; meningitis simple 2; congestión, hemorragia y reblandecimiento cerebral 12; enfermedades orgánicas del corazón 22; bronquitis aguda 18; neumonía 12; otras enfermedades del aparato respiratorio 3; afecciones del estómago menos cáncer 1; diarrea y enteritis 8; diarrea en menores de dos años 8; hernias 1; nefritis y mal de Bright 1; otras enfermedades de los riñones, de la vejez y sus anexos 2; septicemia puerperal 2; debilidad congénita y vicios de conformación 19; debilidad senil 5; muertes violentas 1; otras enfermedades 17.

Clasificados los óbitos por edades, resulta que fallecieron:

Hasta la edad de un año 14 varones y 15 hembras, de 1 a 4 años 18 y 14; de 5 a 19 años 4 y 8; de 20 a 39 años 15 y 10; de 40 a 59 años 13 y 13; de 60 años adelante 11 y 32; de edades desconocidas 1.

Sindicatos agrícolas. A consecuencia de las dificultades que da el Banco de España y sus trabajos para extender los beneficios del crédito, se han constituido ya varios Sindicatos agrícolas e industriales—segun vemos en La Correspondencia—y recientemente se ha aprobado por el Consejo del Banco el conceder crédito a Sindicatos agrícolas, industriales y de propietarios.

En estos últimos—añade—los asociados aportan su fortuna, quedan obligados, y tienen en cambio la ventaja de obtener dinero mucho más barato que por hipotecas y sin los gastos de escritura, timbre, derechos reales, corretajes, etc., etc. Como responden todos y la Sociedad administra, sabe el crédito de cada uno; la operación resulta favorable al Banco y a los deudores.

Nuevo Circolo.

El domingo se celebró un banquete en el hotel Navío al que asistieron unos 50 jóvenes, en su mayoría estudiantes, que festejaron así la idea de fundar en Granada un circolo que denominarán de Juventud democrática.

Reinó en el banquete la alegría y animación propias de la juventud y quedó rembrada una junta organizadora cuya misión es redactar el reglamento y hacer las gestiones necesarias para la instalación del Circolo, que desean inaugurar el señor Canalejas en su anual viaje a Granada.

También firmaron sus cartas de adhesión al señor Canalejas, y terminado el banquete, fué la junta a visitar al jefe provincial del partido democrático D. Federico Gutierrez al cual manifestaron sus acuerdos y propósitos que fueron muy bien acogidos por el jefe.

El señor Gutierrez dirigió enseguida a Madrid el siguiente telegrama:

Madrid.—José Canalejas. Comisión organizadora Circolo Juventud democrática, me ruega salud y V. cordialmente y le ofrece adhesión entusiasta.—Gutierrez

El señor Canalejas contestó ayer al señor Gutierrez con el siguiente despacho:

Correspondo cariñoso saludo Circolo Juventud democrática.—Canalejas

Las piltrafas del Matadero.

La Alcaldía publica un edicto anunciando la subasta del arbitrio establecido sobre piltrafas y basuras de la Casa-Matadero de esta ciudad bajo el tipo de 2.000 pesetas cuyo acto tendrá lugar en las Casas Consistoriales los días de los contados desde el siguiente al de la publicación del edicto en el Boletín Oficial de la provincia a las dos en punto de su tarde.

Comisión de Cementerio.

Ayer se reunió la comisión municipal de Cementerio, acordando varios asuntos de trámite de escasa importancia.

Licencias de armas. Se ha concedido autorización para usar armas a D. Manuel Molina Esteban, de Montegicjar; D. Antonio Ruiz Adams y D. Manuel Malagon Valverde, de

## Desde Antequera.

Algarinejo, y D. Antonio Gutierrez Cano, de Iznaloz.

## Banquete.

Anteaño se verificó en el hotel Washington de la Alhambra el banquete coque el personal de este Centro de Telégrafos celebraba el ascenso de su digno jefe D. Federico de Montes.

A la una en punto de la tarde tomaron asiento los comensales presididos por el anfitrión y por el director de la sección D. Bernardo Morales.

Rodeaban a ambos jefes los señores Manescal, Medina (D. S.), Cerezo, Medina (D. D.), Espinosa, Toro, Palacios, Bravo, Villalba, Serrano, Montes (D. O.), Lopez Rodríguez, Vidal, Jimenez, Sanchez Sevillano, Ferrer, Fajardo y Rodríguez Bueno.

Durante el almuerzo reinó la más franca alegría y la mayor cordialidad y al descorcharse el Champagne inició los brindis el Sr. Morales que en párrafos elocuentes expuso el objeto del acto que se celebraba anafelicidando los buenos y dilatados servicios prestados durante las distintas épocas que ha estado el Sr. Montes al frente de los servicios telegráficos de Granada, deseando que su gestión en Madrid sea tan activa y benéfica como en su larga carrera ha demostrado, brindando en períodos brillantes por la prosperidad del Cuerpo.

El Sr. Medina (D. José) despues de dirigir cariñosas frases a su ilustrado jefe, leyó una sentida y hermosa poesía, de la cual insertamos a continuación algo de lo mucho bueno que encierra:

«No es mi ánimo por Dios entristecerme; mas tal es nuestra vida; cuando vamos ya tocando la cúspide del monte, al mirar de la altura el horizonte difuso, apacible y luminoso, en vez de embriagarse en alborozo y en nuestra marcha un punto vaciamos: que en la dulce tri-teza del ocaso las miserias del mundo contemplamos. Y un mezzuino el laborioso intento del traste que nos sigue y aun se obliga a batallar en el polvo cual hormiga en ataraxia fructuosa y violenta! ¡Tantas fatigas! Tras de zambales tantos se consigue a lo más una certeza más dura y desahogada, desencantos y el cesamiento en la vil naturaleza! Estas ideas que en sus tiempos ruedan al despedirnos no han de conmoverte! te harán rendido al fin estremecerte y lágrimas verter por los que quedan.»

El joven oficial Sr. Lopez Rodríguez en elocuentes párrafos dijo, que sintiendo verdadera alegría por el acto fraternal que se realizaba en honor del respetable jefe de este Centro, le sentía mucho mayor al considerarse las nobles aspiraciones que a todos animaban al ofrecerle como testimonio de sincero cariño y consideración el homenaje de sus verdaderos respetos, felicitándole por su nuevo cargo en el cual no dudaba prestar su eficaz y noble apoyo en bien del engrandecimiento del Cuerpo.

El Sr. Toro tan popular entre los telegrafistas recitó la siguiente improvisación:

En banquete fraternal le pido a Dios infinito que Portago sin rival haga a Granada distrito con inspección general. Y que aquí a D. Federico su jubilación le dea y que viva tantos años cual vivió Matusalen, prodigando despues oportunas y chispeantes frases alusivas al acto.

El Sr. Montes (O. Carlos) contestando a las alusiones de los que le habían precedido en el uso de la palabra expresó lo identificado que estaba y el entrañable cariño que profesaba a sus compañeros de este Centro.

El Sr. Sanchez Sevillano se levantó y con fácil palabra dijo:

«Señores: ¡Qué hermoso espectáculo de hoy el personal de este Centro telegráfico! ¡Qué nota tan simpática damos todos al reunirnos en torno de nuestro muy querido jefe D. Federico de Montes para ofrecerle en este acto y con motivo de su ascenso un público testimonio de consideración, respeto y cariño.

No es mi débil voz en estos momentos ni la más elocuente ni la más autorizada, pero valga mi atrevimiento en gracia a indicaciones para mi inex-cusable y a mis vehementes deseos de cooperar con mi grano de arena a dar mayor relieve y más vivo realce al acto que celebramos.

Yo creo interrumpir los deseos y las esperanzas de mis queridos compañeros diciendo que el porvenir del Cuerpo de Telégrafos es más brillante y tiene más vastos horizontes que el de ningún otro de la Administración pública, porque tenemos en nosotros, tras más el misterioso agente, o sea, ya generalándose en una pequeña pila, secciona sobre débil palanca, ya produciéndose en potente altavozador trifásico se convierte en luz para alumbrar el camino de la ciencia, en fuerza para arrancar a la Naturaleza sus secretos, en calor para convertirlo en energía; calor, luz

y fuerza que no son más que transformaciones de movimiento. Y son tantas sus aplicaciones, es el campo de su investigación tan amplio, y tan grandes sus relaciones con la vida moderna, que si el Cuerpo de Telégrafos recabara para sí el estudio y explotación de todas ellas, habría llegado el momento, habría sonado la hora de nuestra regeneración, de nuestro engrandecimiento, de nuestra prosperidad y saliendo de este marasmo que nos consume, de esta inercia que nos ahoga y de esta pasividad que nos mata, tomaríamos nuevos rumbos y amplios derroteros y ellos nos conducirían a la deseada meta de nuestras aspiraciones, a la intervención en todas las explotaciones eléctricas.

El primer jalon que debe plantarse para llegar a este fin es la Escuela Superior de Telégrafos y de semejanza de Francia, Suiza y Bélgica; dar en ella enseñanzas con un carácter y aplicación tan prácticas y extensas que los futuros telegrafistas siendo honra de la Corporación por sus amplios conocimientos obtuvieran la dirección de fábricas y centrales de electricidad, hoy casi monopolizadas por los ingenieros extranjeros.

Brindo en primer término por don Federico de Montes como la más alta categoría del Cuerpo entre nosotros, como nuestro ilustrado jefe y como cariñoso hermano; brindo por todos los queridos compañeros que nos rodean y que otro Marconi envió a través de las regiones etéreas un cariñoso saludo a los compañeros que cumpliendo con su deber trabajan en este momento en la sala de aparatos. Brindo por todos los individuos de la gran familia telegráfica sin distinción de nacionalidades, cuyo santo y seña alguien ha dicho que es el punto y la raya; brindo finalmente por Granada, mi segunda patria, cuna de mis hijos, hechura de mi alma, último florón arrancado a las huastec musulmanas para agregarlo por Fernando e Isabel a la corona de Castilla.

El Sr. Cerezo con levantadas frases abundó en las mismas ideas de sus compañeros y uniéndose en apretado abrazo a los dos jefes hizo público testimonio del acto trascendental que realizaba.

El Sr. Manescan con gran altura de miras evocó el verdadero y acendrado cariño que de muy lejana fecha profesa a su antiguo profesor, cariñoso amigo y querido jefe, haciendo votos porque los que le sucedan se inspiren en los mismos principios de moralidad y justicia.

Todos los demás funcionarios allí presentes brindaron en análogo sentido, adhiriéndose a las manifestaciones de cariño para con su jefe.

Este se levantó en medio de la mayor expectación y visiblemente emocionado dió las gracias a todos y prometió que nunca olvidaría al personal de Granada que tantas muestras de cariño le viene dadas y a las que él correspondía, no como un jefe sino como el más cariñoso amigo. Añadió que era su constante deseo la realización de la idea expresada por el Sr. Sanchez Sevillano, ofreciendo solemnemente que en su nuevo cargo cooperará al mayor prestigio del Cuerpo.

Todos los discursos fueron muy aplaudidos terminando el acto con vias a D. Federico de Montes y al Cuerpo de Telégrafos.

El banquete que adornaba el centro de la mesa, fué enviado a la señora de Montes por indicación del Director de la Sección.

Movimiento penal. Ha sido trasladado de Málaga al penal de esta capital el reatado Antonio Perez Baranco.

De Córdoba, José Aguilera Vizcaino.

De Cáceres, Francisco Gonzalez Gonzalez.

De Sevilla, José Acosta Rojas.

De Granada a Burgos, Gregorio Castejon Morado.

A Alcalá de Henares, José Barrionuevo Gonzalez y Manuel Ocaña Haro.

A Cartagena, Juan Uria Fernandez.

Los dependientes

de comercio

Sr. Director de El DEFENSOR DE GRANADA. Muy señor nuestro: esperamos de su tan reconocida amabilidad, se sirva insertar en el diario que tan dignamente dirige, las presentes líneas, por lo que le damos las gracias anticipadas.

A los dependientes de comercio. En todas las capitales de España, tiene la dependencia formada una sociedad, y establecida en un local donde se reúnen, se distraen, cambian impresiones, toman acuerdos y hasta es un centro de instrucción comercial, y en cambio en Granada, a pesar de ser capital de primer orden, y de ser tan numerosa la dependencia, no tenemos union para tanto, lo cual no dice nada bien de la cultura de la clase, y aun son pocas las consecuencias de este abandono; pues en los días festivos se ve, casi toda la clase diseminada por sitios donde las personas que los vean formarán no muy buenos juicios, pues todo esto se evita siguiendo el ejemplo de las de otras capitales.

vuelto a ocuparse más del asunto, acto muy conculcable, pues el dicho señor no se creía apto para tal cargo, debió, y ya que entonces no lo hizo debe hacerlo ahora, que es declinar dicha representación, para lo cual debe citar a una reunión del gremio, y en ella se nombrará nueva junta y se tomarán nuevos acuerdos.

Dispense V. Sr. Director la molestia que le causamos, y quedamos V. sus más seguros servidores q. s. m. b.

Varios dependientes.

Granada 7 de marzo de 1903.

Dimision. Ha presentado nuevamente la dimision el alcalde de Iznalloz, D. Antonio Perez Vilchez.

Las elecciones.

Ayer continuaron recibiendo en los centros oficiales datos relativos a la eleccion del domingo.

Solo llegaron a conocerse por completo los del distrito de Sagrario-Santafe.

Los de los otros tres no se conocen aun en toda su integridad.

He aqui ahora los datos a que aludimos:

Sagrario-Santafe.

El escrutinio en las once secciones de Granada es, como dijimos ayer, el que sigue:

Aguilera Moreno. 1.899
Fernandez Jimenez. 1.699
Perez del Pulgar. 1.662
Lopez Saez. 1.441
Villalobos. 1.277

En los pueblos han obtenido segun los datos recibidos despues de publicacion de nuestro número de ayer:

Fernandez Jimenez. 1.907
Perez del Pugar. 1.876
Lopez Saez. 1.517
Aguilera Moreno. 1.514
Villalobos. 654
Estos votos, unidos a los que ya conocen los lectores, hacen el siguiente total:

Fernandez Jimenez. 7.291
Perez del Pulgar. 7.200
Lopez Saez. 7.072
Aguilera Moreno. 6.101
Villalobos. 3.150

Por tanto, son diputados los cuatro primeros.

Alhama-Orgiva.

Segun los datos hasta ahora recibidos en los centros oficiales, y los que nos comunican nuestros correspondientes, figuran con los votos que a continuación se expresan:

Montes Sierra. 6.879
Perez Martinez. 6.840
Cuevas. 6.215
Peña. 5.154
Palomares. 4.602

Faltan los datos de Agrón, Arenas, Cacin, Fornes, Jayena, Santa Cruz, Albuñuelas, Beznar, Bubion, Busquitar, Pinos del Valle y Saleres.

Baza-Huésca.

Faltan datos de Caniles, Castar Baza, Castriñ, Huéscar, Castilleja, Oca y Puebla Don Fadrique.

Lo conocido hasta ahora arroja el siguiente resultado:

Esteller. 3.182
Hitos. 2.976
Lopez del Hierro. 2.402
Porfollido. 2.381
Arias. 889
Castellar. 340

Acercá de la eleccion en este distrito, nuestro correspondiente en Baza nos envia un telegrama que dice así:

Baza 9 (6 10 tarde).

Segun datos recibidos han obtenido triunfo Esteller, Hitos, Hierro y Porfollido.

Señ también incompletas las noticias que hasta ahora se tienen de este distrito.

Ha aquí la suma total de votos con que en lo conocido figura cada candidato:

Rojas. 5.384
Diz-Pozas. 5.296
Corral. 5.193
Fernandez Mir. 4.772
Valverde. 1.006
Esteve. 839
Espadas. 284

Faltan datos de Guajar Alto, Guajochos, Jete, Lujar y Lentegui.

Sargento. Ha sido ascendido a este empleo el joven y simpático cabo del regimiento de Córdoba D. Abelardo Gutiérrez Rivas.

Sea enhorabuena.

La compañía de zarzuela.

Ya se están repartiendo las listas de la compañía de zarzuela cómica que debitará el sábado en el teatro Principal, dirigida por los primeros actores don Julio Nadal y don José Moncayo.

He aquí dicha lista:

Director de orquesta, don Matias Pinedas.

Actrices: Purificación Canela, Asunción Carmona, Tomasa del Rio, Carmen Fernandez, Francisca Guillen, Maria Luisa Lagarrida, Maria Muñoz, Rufina Molina, Antonia Scanzanelli y Consuelo Villa.

Actores: Francisco Alarcon, Mariano Alde, Julian Faentes, Alfredo Guillen, Rafael Gil, Moisés Iglesias, Santiago Leon, Manuel Larrica, José Montoyo, Luis Manzano, Julio Nadal, Ramiro Poha y Jallo Vidal.

taciones a los precios que siguen, por función:

Palcos principales y plateas de proscenio 9 pesetas; palcos principales y plateas 7; palcos secundarios 4; butacas con entrada 1 50; delanteras de platea, palco general y galería principal 1; ídem de paraiso y asientos de palco general, 0 75.

El timbre a cargo del público.

El pago del abono se hará en dos plazos: el primero al inscribirse y el segundo al mediar la temporada.

A los abonados a palcos se les facilitarán lotes de entradas a razón de 50 céntimos cada una.

A los que no fueron a la anterior temporada se les reservarán sus localidades hasta el miércoles 11 del actual.

El Ayuntamiento de Iznalloz.

El delegado de Hacienda ha participado al Gobernador civil que no ha ingresado nada el Ayuntamiento de Iznalloz por el concepto de consumos en el actual ejercicio.

Propaganda democrática.

El sábado anterior tuvo lugar una reunión de propaganda democrática organizada por la junta parroquial de San Pedro.

Se verificó la reunión en casa del presidente de dicha parroquia D. José Corral y asistieron numerosos individuos del barrio y con especialidad elementos populares.

Como en todas las reuniones anteriores se pronunciaron muy elocuentes discursos por los individuos de la comisión de propaganda, y reinó bastante entusiasmo.

Anoche tocó el turno a la parroquia de San Ildefonso, donde ha tenido lugar la más numerosa e importante de las reuniones de propaganda celebradas.

Presidió esta reunión el de la junta parroquial, y concejal por aquel distrito D. Ildefonso Guiral Amigo, que había dispuesto el acto en un local muy espacioso en la carretera de la estación.

Los oradores que fueron ocho, expusieron los diferentes puntos del programa que remitió el presidente de la comisión de propaganda, concluido la reunión con sentidas frases del Sr. Guiral que dió las gracias a los concurrentes y se lamentó del abandono en que por todos los Ayuntamientos se tiene a aquella parroquia.

Todos los discursos fueron muy aplaudidos, y el acto terminó cerca de las once de la noche.

Esta noche a las ocho y media habrá otra reunión en la parroquia de San José, siendo el local designado la escuela de la Cuesta de San Gregorio.

Denuncia. La Guardia civil del puesto de Morada ha denunciado ante el juez municipal del pueblo de Pinar, que el dueño y morador del cortijo denominado de los Morones, se ha apoderado de una cabra propiedad de don Antonio Martínez Jerez.

En San Juan de Dios.

La festividad de San Juan de Dios se celebró el domingo en la forma que teníamos anunciada.

A las once de la mañana se verificó en la iglesia del santo fundador, una solemne misa, función religiosa a la que asistió el Sr. Arzobispo.

El sermón que pronunció el párroco de las Angustias Sr. Espinosa Fernandez, acreditó éste una vez más la justa fama de que goza como orador sagrado.

En la función de la tarde el sermón estuvo a cargo del guardián de Capuchinos.

Tanto a la función de la mañana como a la de la tarde, concurrió un extraordinario número de fieles.

La casa llamada de los Piris, en una de cuyas habitaciones murió San Juan de Dios, fué antes ayer, como lo estamos los años en el mismo día, visitada por multitud de personas.

Oposiciones a notarias.

Ayer se celebró en este distrito las oposiciones a las aspirantes, números 116 D. Manuel Gallego Medina, y 115 D. Arturo Sanchez Aguilera.

La Guardia civil.

La del puesto de Algarinejo le ha ocupado una escopeta el vecino de aquel pueblo Francisco Montoro Escobar, por haberse de licencia para su uso.

Congreso internacional de médicos.

El cuerpo de Subdelegados de Sanidad de Madrid ha acordado invitar a todos sus compañeros de España para que se celebre un Asambleo en el próximo mes de abril con motivo de la celebración del Congreso Médico Internacional, habiéndose nombrado una Comisión ejecutiva y los primeros acuerdos han sido los siguientes:

1.º Que en vista de la premura de tiempo se haga saber por la prensa esta resolución.

2.º Que desde luego pueden dedicarse a preparar los trabajos que deseen presentar a la referida Asamblea.

3.º Que tan luego como la comisión ejecutiva tenga hecha la circular con las bases que han de regir para la Asamblea, le será remitida a sus respectivas localidades.

4.º Que tanto las adhesiones como las consultas que deseen hacer los señores subdelegados de provincias, pueden dirigirse al doctor D. Luis Ortega Morejon, calle de Valverde, número 36, (Madrid) donde se halla provisionalmente constituido el centro directivo.

Autorizaciones. El representante en esta capital de la Union Española de Expositivos, ha solicitado autorización del Gobernador civil para la estación de Salines (Málaga) a consignación de la sociedad

Minas de hierro de Andalucía, dos cajas de dinamita, y a consignación de don Federico Muncher, ocho cajas también de dinamita.

A la estación de Loja y a nombre de don Francisco Valverde una caja de pólvora y otra de cartuchos cargados y bacios.

También ha solicitado autorización para retirar de la estación férrea de esta capital, nueve cajas de cartuchos cargados y vacíos que procedentes de Madrid vienen a su consignación.

Vacantes.

La Gaceta publica un aviso de la Dirección general de Administración anunciando por término de 30 días las vacantes de contadores de fondos municipales de Valle y de Guadix.

Los que padecen cualquiera enfermedad propia del cuero cabellado, deben usar diariamente el Petróleo Sanson.

Viajeros.

Han llegado a esta capital, hospedándose en el hotel Victoria: D. Manuel Galbado, D. Enrique Bautista Arias, D. Guillermo Salcedo, D. Isidro Calomina, D. Victoriano Gonzalez, D. Daniel Saez, D. Guillermo Cuadrado, D. José Paria Gonzalez, don Francisco de Viena y Cárdenas, don Salvador Benjumea y D. José Alba.

En el hotel Navio: D. Santiago Gines, D. Juan Ruiz, D. Francisco Carrillo, D. Antonio Pérez, D. José Capa y D. José García Ubeda.

En el hotel Alameda: D. Antonio Lesmes, D. Antonio Morales, don Diego Gomez, D. José Moreno Osorio, D. Marino Cuevas Jimenez, D. Miguel Cuevas Jimenez, Mr. E. Vespene y Mme. de Loriero.

En el hotel Alameda: D. Antonio Lesmes, D. Antonio Morales, don Diego Gomez, D. José Moreno Osorio, D. Marino Cuevas Jimenez, D. Miguel Cuevas Jimenez, Mr. E. Vespene y Mme. de Loriero.

Partenoncias.

D. Andrés de Orosio ha solicitado la propiedad de 12 pertenencias de plomo con el nombre de «Matilde», en término de Monachil.

Y don Manuel Gonzalez Diaz Tejo, también ha solicitado la propiedad de 18 pertenencias del mismo mineral que el término de Albuñuelas.

Exito seguro. Las indigestiones, dispepsias, dolor de estómago, diarreas, y disenterias, en niños y adultos, se curan con el Elixir Estomacal de Sainz de Carlos.

Casos y cosas.

Blasfemio. Al arriate. Parte al juzgado. Hurto de gallinas.

Por blasfemio en la vía pública en estado de embriaguez ha sido condenado al arresto José Muñoz Molina y por esculpir y blasfemar Ensoño Fuentes Reyes.

Por blasfemar en la vía pública, detuvo ayer el guardia municipal número 54, a Antonio Sansteban Molino, conculcándolo al arresto municipal, en donde quedó a disposición del Gobernador.

Por acometer con una faja y maletín a la Sra. Nicols Jimenez Rodriguez, también ha sido conculcado al arresto Manuel Flores Muñoz.

Se ha remitido el Juzgado municipal del Sagrario un parte denunciando a Antonio Guerrero Perez y a don Josep de este, por insultar ayer en la Pasadaria al guardia municipal número 27.

Por los agentes de vigilancia Pinar y Guillardo, han sido conculcados a la cárcel Audiencia Juan María Aguilera Gallardo y José de la Fuente Petros, por haber hurtado a la nueva de la tarde del día 7 dos gallinas en las cestas de Manillas, propiedad de Santiago Martín.

El Té Purgante de Chambard es el más pronto al salir y el más eficaz de los purgativos. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

La primera casa en DEVONARIOS de Concha y Nacar.

Concha y Nacar. Marfil y Celuloide.

Ricas pieles de fantasía en el Bazar de Novedades.

LA HORMIGA DE ORO.

Eco de la Moda. Se ha tratado de casar las pelotas y de gallos matrioscos de casar nueve pelotas que ofrecieron el siguiente resultado:

1.º Entra Joaquín con un pollo colorado de 3 10 12 19 y Paco con otro colorado patillado de 3 11 12 18, también colorado; se apuestan 10 pesetas en cada uno; se dice por varios aficionados que el patillado es casillano, pero no resulta así; pues deja ciego al azul y gana en 27 minutos.

2.º Sale Modesto con un pollo colorado de 3 10 17; se apuestan 10 pesetas; de Modesto queda muerto y no puede resistir a su contrario que es un buen gallo; haciendo esfuerzos por ganar, pero lo consigue, ganando el de Joaquín en 11 minutos. Estos dos gallos se remontan a primeros de 1902.

3.º Sale Gonzalo un pollo colorado de 3 11 15 y Alonso otro colorado de 3 5 16.

Mil pesetas al que presente un capullo de Sándalo mejor que el del Dr. Piz, de Barcelona, y no en un día y radicalmente.

Ayuda de cámara. Un individuo bien conocido, de buenas referencias, da a disposición de la cámara de fotografía antiguo. En la calle del Aguila, Albarán, número 25, harán razón.

Se apuestan 10 pesetas. El azul resulta un «coto», pues no se mueve para arriba el jabado; al tener mejor boca, hubiera sido un gallo superior, ganando el jabado a los 12 minutos.

4.º Viene Joaquín con una jaca colorada de 4 1 12 y García con otra de 4 3. Se apuestan 10 pesetas, que gana de Joaquín por apuntar a su contrario en 11 minutos.

5.º Presenta Salinas un pollo blanco molado de 3 10 17 y Gaito otro blanco de igual peso y pinta. Se apuestan 10 pesetas, que tras una larga y algo desigual pelea, gana el pollo de Salinas a los 12 minutos.

6.º Rábitn Gonzalo con otro pollo jabado de 3 3 16 y Joaquín con otro jiro de 3 3 y 12 16. Se apuestan 10 pesetas, que despues de varias alternativas (pues el jiro tuvo el dinero a re. por irse el jabado atrás al tirar) pierde a los 35 minutos.

7.º Rábitn Modesto con una jaca colorada de 3 6 y Alonso con otra de igual peso y pinta, siendo de Modesto un gallo superior, pues en una sola «corrada» ganó los 10 pesetas apostadas en 7 minutos.

8.º Sueltan Joaquín una jaca colorada retinta de 3 11 y Baza otra de igual peso y pinta. Se apuestan 10 pesetas; queda ciega la de Joaquín, que hacia por la pata decaída, y resu ta un buen gallo, pero la otra que no era manco la despacha en 25 minutos.

9.º Nos despide Alonso con otra jaca colorada de 3 9 y Baza con otra ciega de igual peso. Se apuestan 10 pesetas, que gana la de Alonso en 5 minutos, por apuntar a su contrario y ser un buen pollo.

10.º Retornan de las jacas la colorada de Modesto de 3 6 y la de Alonso de 3 9 fueron superiores; de los pollos el de Modesto de 3 6 8 y el de Joaquín de 12 misma pinta, fueron superiores.

De los demás no habemos nada. La entrada buena, como siempre, hui por su ausencia.

La autoridad, como siempre, hui por su ausencia.

El mundo oficial.

El mamífero. El juez de instrucción del Campillo llama a Miguel Castro García y a Guillermo Izquierdo Molina.

Desviaciones de la columna vertebral, torceduras de las piernas, obesidad, prolapso de la matriz, etc.

HERNIAS (Quebraduras).

Tratamiento de las HERNIAS, de éxito garantido por medio de los Aparatos especiales, con Beld Privilegio de Invención (patente número 27.782) del ortopédico de Madrid D. Jerónimo Farré Gamell.

Calle de Juan de Mena, 23-1.

El representante y auxiliar técnico de dicho remedio ortopédico permanecerá en GRANADA los días 14 y 15 del actual hospedado en el Hotel Victoria.

Con nuestros APARATOS, por la manera de adaptarse a cada caso, en todas direcciones y la forma de graduarlos, metódicamente en presión, se corrigen radicalmente la mayoría de las hernias y GABANTIZAMOS, A UN SIENDO VOLUNTARIOS Y REBELDES, su contención absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que a causa de la falta de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de la casa (Justino) no se construyen un solo aparato que no esté destinado a un caso especial, por estos mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación y reconocimiento previo de la persona y de los médicos y del público; pues se gran imprudencia confiar a los «doctores» un «aparatito» de un «buen grado» en lugar de un «buen grado» en lugar de un «buen grado» en lugar de un «buen grado».

En muchos casos se determinan la misma extranjería de la hernia.

En nuestro GABINETE ponemos a disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los «testimonios» de curaciones radicales, y la mayoría de «breve tiempo», obtenidas en casos de extrordinaria gravedad.

Dicho representante recibirá en GRANADA a quienes deseen encargar el remedio de nuestros APARATOS ESPECIALES, solamente los días 14 y 15 del actual, de las 11 a las 3 de la tarde, en el Hotel Victoria.

Todas las consultas son gratuitas. (Avisando antes a domicilio) en MADRID, en el GABINETE del doctor, calle de Juan de Mena, número 23-1. Quien quiera saber más detalles, pídale el folleto que se envía gratis.

El decreto de disolución. Según ha manifestado hoy el Presidente del Consejo, el decreto de disolución de las actuales Cortes se publicará a hacia el día veinte del corriente mes.

El representante y auxiliar técnico de dicho remedio ortopédico permanecerá en GRANADA los días 14 y 15 del actual hospedado en el Hotel Victoria.

Con nuestros APARATOS, por la manera de adaptarse a cada caso, en todas direcciones y la forma de graduarlos, metódicamente en presión, se corrigen radicalmente la mayoría de las hernias y GABANTIZAMOS, A UN SIENDO VOLUNTARIOS Y REBELDES, su contención absoluta y de un modo permanente, por grandes esfuerzos que a causa de la falta de cualquier trabajo haga el individuo.

En los talleres de la casa (Justino) no se construyen un solo aparato que no esté destinado a un caso especial, por estos mecanismos son y deben ser distintos, según el grado de desarrollo de la hernia.

Por eso es necesaria la presentación y reconocimiento previo de la persona y de los médicos y del público; pues se gran imprudencia confiar a los «doctores» un «aparatito» de un «buen grado» en lugar de un «buen grado» en lugar de un «buen grado».

En muchos casos se determinan la misma extranjería de la hernia.

En nuestro GABINETE ponemos a disposición del público, suscritos por respetabilísimas personas, los «testimonios» de curaciones radicales, y la mayoría de «breve tiempo», obtenidas en casos de extrordinaria gravedad.

Dicho representante recibirá en GRANADA a quienes deseen encargar el remedio de nuestros APARATOS ESPECIALES, solamente los días 14 y 15 del actual, de las 11 a las 3 de la tarde, en el Hotel Victoria.

Todas las consultas son gratuitas. (Avisando antes a domicilio) en MADRID, en el GABINETE del doctor, calle de Juan de Mena, número 23-1. Quien quiera saber más detalles, pídale el folleto que se envía gratis.

En SAN JERONIMO, Zacatin 33, hay capas superiores y objetos de ocasión.



El barbian de la Persia. Sin duda que lo es el buen Merimann Kan, embajador de Persia en Viena. A poco de tomar posesion de su alto cargo, puse tienda de condecoraciones, y vendi, á quien se lo queria pagar, toda clase de distinciones y honores de su tierra, con el escándalo natural de los vieneses. Como si esto fuera poco, se ha dado este singular diplomático á hacer cuentas en todos los grandes comercios de Viena, que luego se niega á pagar terminantemente. No se le puede detener, puesto que es representante de una Potencia amiga; pero el Emperador Francisco José, hace pocos dias, le volvió la espalda en plena recepcion, al mismo tiempo que Merimann ensayaba la más profunda de las reverencias ante el Soberano de Austria. Esto durará poco, sin duda, porque Merimann será forzosamente repatriado en breve. Un Rothschild moribundo. Nápoles 8. El baron Natasio Rothschild se halla moribundo en esta ciudad. La insurreccion de Macedonia. Londres 7.—Se ha recibido de Kosovo despachos en que se da cuenta de un reñido combate sostenido en el distrito de Pektitchevo entre una partida de insurrectos y una columna de tropas regulares turcas. La resistencia de los sublevados fué tenaz, y los otomanos sufrieron considerables bajas, entre ellas 16 muertos. Se han recibido de Salónica noticias interesantes. El movimiento de tropas turcas se acentúa. Los vapores procedentes del Asia Menor conducen soldados, que son enviados inmediatamente á las fronteras de Bulgaria por ferrocarril. Se calcula en 80.000 el número de combatientes que ha remitido el gobierno turco en el valle del Struma. Fúnebre hallazgo. Hallándose arando en un terreno próximo á Salamanca un mozo de labranza encontró enterrado un niño recién nacido. Antes de notar el hallazgo, llevó enganchado el cadáver en la reja, largo trecho, quedando horrorosamente mutilado. El Juzgado instruye diligencias. Torneo en Nápoles. París 7.—En el gran torneo que se verificará en Nápoles en honor del Emperador de Alemania, á semejanza del que se hizo en la misma ciudad cuando Carlos V volvió triunfante de Túnez, figurará un escuadrón de un centenar de jinetes, con los trajes que en aquel tiempo llevaban los caballeros españoles que tomaron parte en dicha fiesta. Noticias de Londres. Según anunció el telégrafo, la Cámara de los Comunes votó el jueves último la creación de un comité permanente de defensas nacional, que sustituirá el que venia funcionando hasta ahora con carácter accidental. El nuevo organismo estará constituido por el generalísimo del Ejército británico, el primer lord del Almirantazgo, el jefe del Servicio Militar de informaciones y su colega en el departamento de Marina. Todos los acuerdos del comité serán registrados y conservados cuidadosamente. La política militar de la Nación tendrá, pues, una autoridad de que hasta el presente carecía. Otro de los asuntos aprobados por

el Parlamento en su reunion del jueves, y que reviste gran importancia para la defensa de las islas británicas, fué la creacion de una nueva base naval en el mar del Norte. Según todas las probabilidades, aquella será establecida en Saint Margaret's Hope, lugar elegido ya hace varios años por el ministerio de la Guerra. Saint Margaret's Hope se encuentra á dos millas al Oeste del gran puerto del Forth, ó sea casi enfrente de la ciudad de Edimburgo. Su proximidad á los centros productores de la hulla asegura á las fuerzas navales el rápido aprovisionamiento de combustible. Además, Saint Margaret's Hope será muy fácil de defender por encontrarse en el fondo del estuario del Forth. El rey de Inglaterra. Lisboa 7.—Dicen los periódicos de esta capital que el rey de Inglaterra, en su viaje por el Mediterráneo, visitará Lisboa, y que con este motivo se celebrará una revista militar en que tomarán parte 9.000 hombres, regatas en el Tejo, corrida de toros por aficionados y banquete seguido de baile en palacio. Temporal en el Cantábrico. San Sebastian 7.—Esta tarde se desencadenó un terrible temporal en el Cantábrico. El vapor «Mameleña 7», daba remolque á seis lanchas cargadas de beseño. Casi á la boca del puerto rompió ronse las amarras, separando las olas á los pescadores, no sin haber lanzado las lanchas unas contra otras, siendo milagroso que en tal momento no zozobrara alguna. Algunas fueron arrastradas por la

furia del temporal á estrellarse contra las rocas del castillo de la Mota. El mar sembróse de pescado. Era imposible prestar auxilio á los pescadores que, por fortuna, pudieron salvarse. Erupcion volcánica. Nueva York 7.—Las últimas noticias de Costa Rica confirman que el volcan Poas sigue lanzando considerable cantidad de cenizas. Los habitantes de las cercanias se hayan poseidos de terror. Seccion religiosa. Liturgia de hoy. Rezo y oficio de los Santos Cuarenta mártires. Rito semidoble. Color encarnado. Se dicen santos y preces. Se conmemora la feria y de ella se lee el siguiente Evangelio. La tercera oracion en la Misa es A eunuchs. Las vísperas del dia conmemorando la feria. Santa del dia. San Meliton y cuarenta compañeros mártires. Oraciones para hoy. Jubileo de los cuarenta horas. En la iglesia de la Presentacion.—Se mandaba á las siete y media y se cuenta á las seis. Misa cantada. En la Catedral á las nueve y á las diez. En la Real Capilla á las nueve. Misa de hora fija. La hay de doce en la Magdalena, San Justo, Ntra. Señora de las Angustias y la Presentacion. En el Sagrado Corazon de Jesus hay Misa desde las siete á las diez y media, y en San Juan de Dios desde las seis á las diez. Cotizacion de San y C. en Granada.—9 marzo. 4 por 100 interior. 78 00 Eléctrica de la vega granadina. 100 00 Eléctrica Cristo de la Fé. 100 00 Cooperativa Eléctrica de Granada. 100 00 París. 34 50 Londres. 34 50 Barcelona.—7 marzo. 4 por 100 interior. 78 00 Banco Hispano Colonial. 64 50 Norte. 63 50 Alicante. 66 70 Orense. 60 75 Catalanas. 63 87 París. 84 40 Londres. 83 80 Madrid.—9 marzo. 4 por 100 interior. 77 50 5 por 100 amortizable. 97 00 Banco de España. 481 50 Arrendataria de Tabacos. 34 00 París.—9 marzo. 4 por 100 exterior. 91 50 Pasatiempo. Solucion al anterior: Descalvados. Acróstico. Qué ha comido este buey? (Combinando las primeras letras con que comienzan cada una de las palabras de las cosas que se ven cerca del animal.) Cura cierta de los zumbidos, ruidos y sorderas catarrales fácil y sin operar con el Conectorera Thompson. Medico americano premiado y recomendado por su éxito inf. Libro Prospectos en español. Consultas gratis y por carta. Gabinete americano, Aical 23. Caja 4 ptas.—En Granada: Galvez, Mesones, 88, y Pajaron, San Jerónimo, 13.

SEÑORAS NO MAS SORDOS CALLOS DUREZAS. Cuidado con los muchos imitadores. Nadie puede presentar un callosita tan eficaz como el nuestro para curar callos y durezas. Una peseta el frasco. En todas las farmacias y droguerías.—Depósito central: Farmacia de A. Abras Xifra, 19, Argensola, D. M. García.—Madrid.

EL AMPARO DEL AGRICULTOR. COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS A PRIMA FIJA. Contra los Accidentes y Muerte del Ganado, Incendio y Pedrisco.—Autorizada por la Direccion General de Agricultura. Direccion general: PRINCESA, núm. 52, BA. CELONA.—Delegaciones en todas las Provincias. Se solicitan agentes. Dirigirse con informes al Delegado general de la provincia, SRES. RIBOT HERMANOS, calle de Varsia núm. 4—GRANADA.

EMPLASTOS POROSOS DE ALCOCK. Fundada en 1847. Son estos un remedio universal contra dolores de riñones (los cuales son tan frecuentes en las mujeres). Ellos producen un alivio instantáneo. Se aplica el emplastro donde se sienta el dolor. DIRECCIONES PARA EL USO. En caso de dolor en la region de los riñones ó en caso de una espalda débil, aplíquese el emplastro de la manera arriba indicada. En caso de reumatismo ó dolor de hombros, codos ó otras partes ó en el caso de una tenedura, embudo, etc., y en el de picos dolientes, aplíquese el emplastro en las dimensiones y formas precisas y aplíquese á la parte enferma de la manera arriba indicada. Les emplastos Alcock para callos. Les Frías Brandreth. Curan la consanguinidad, indigestion, enfermedades del hígado ó de los riñones y el dolor de cabeza con náusea y humor deprímido, producidos por dolores biliares. Únicos agentes en España: Srs. J. Uinich y C.ª.—Barcelona.

HACER FORTUNA. Con 50 céntimos diarios. En cada sorteo financiero se sabe que tal ó cual obrero ó empleado ha sido favorecido con algun premio gordo de algunos centenares de miles de francos. El dichoso mortal á quien le cae encima una teja semejante es objeto de envidia, y todos se dicen: ¡Si á mi me tocara un premio gordo! Cuántos proyectos se hacen sencillas palabras: ¡Si á mi me tocara un premio gordo! Cuántos sueños se realizarían! Los padres estarían tranquilos respecto al porvenir de sus hijos. Ya estaba asegurada una vida tranquila y apacible. Mil proyectos podrian ejecutarse desde luego. ¡Y en el siglo XX, ser rico no es ya todo! Como llegar á serlo. No existe más medio que el de las loterías, y entre ellas, una sobre todo completamente universal, y en la que todos los números, sin excepción, obtienen premio. Los que no ganan los premios de 1.000 á 500.000 francos, son reintegrados totalmente de sus desembolsos. (Léase atentamente lo que sigue). Se trata de los BONOS CON PREMIOS PANAMA, para los cuales se venifican 395 sorteos, con 22.383 premios, representando 212 millones de francos. Los sorteos tendrán lugar 6 veces al año, durante 30 años, por lo menos: 3.390.000 francos de premios al año, oro francés. Los títulos y premios están garantizados por un depósito de 104 millones de francos de rentas del Gobierno francés; por lo tanto, la garantía es de primer orden é indiscutible; los sorteos son públicos; se envía á los clientes la lista oficial, y el pago de los premios se verifica en oro francés. La CAISSE GENERALE vende estos títulos al precio de 15 ptas. mensuales: al hacer el primer pago se recibe el número y se tiene derecho á todos los sorteos y premios, como si el título estuviese pagado por completo; el pago de las mensualidades siguientes se hace en el domicilio del comprador sin ningun gasto, bajo la vigilancia de la Caisse Generale, que tiene relaciones en todas las partes del mundo sin excepcion. Por lo tanto, economizando 50 céntimos diarios, se tiene la seguridad de ganar un premio de 1.000 á 500.000 francos, ó de reembolarse simplemente de los pagos efectuados. Esta loteria universal es la más ventajosa y el favor de que con justicia goza en España entre todas las clases de la sociedad nos obliga á propagarla, con el deseo de que en el sorteo próximo sean favorecidos con premios muchos de nuestros amigos. La diosa Fortuna es caprichosa. Entra sin llamar en los más apartados hogares y tiene particular simpatía por España, siendo bastante audaz para llamar á la puerta de quien menos la espera. Hay que estar, pues, dispuesto á recibirla, comprando la. Reina de las Loterías. Para suscribirse: Escribase sencillamente y con toda confianza, lo antes posible, al Sr. Director de la CAISSE GENERALE, 366, rue Paradis, MARSELLA (Francia). Franquear con 25 céntimos, decir el número de títulos que se desea adquirir y la forma de pago que se prefiere. Al recibir el pedido, la CAISSE GENERALE hará lo que proceda y contestará en español á toda peticion de informes. La Caisse Generale corresponde en todos los idiomas del mundo. Apresurados á dirigir vuestros pedidos, pues nunca hay que dejar para mañana lo que puede hacerse hoy. No habrá persona inteligente y previsora que vacile en participar de una loteria cuando está segura de reintegrarse siempre del precio del billete y no correrá más peligro que el ganar premios desde 500.000, 250.000, 100.000 francos, etc., etc. El pago de los premios, en su totalidad, los cobros, giros, etc., etc., se hace todo por gestion de la Caisse Generale, en el domicilio del cliente sin gasto ni molestia alguna para el mismo. Próximo sorteo 15 abril: Premio mayor 500.000 f.

LA ACTIVIDAD. CENTRO CONSULTIVO DE HACIENDA. Acerca de la Virgen, 40.—GRANADA. Representaciones de Ayuntamientos, Corporaciones y particulares, obros de haberes, clases pasivas y créditos contra el Estado.

Esquelas de entierro y funeral. Desde las diez de la mañana hasta las diez de la noche se reciben encargos para la impresion de esquelas y tarjetas de entierro y funeral, con arreglo á los modelos más nuevos, soberos y elegantes, en la calle de Reyes Católicos, 8, pral. Desde las diez de la noche en adelante hasta las diez de la mañana, en la calle Moral Alta de Sts. Domingo, 11, Talleres de EL DEFENSOR DE GRANADA.

HIJOS QUEVENNE. El Único Agente en España para la ADQUISICION DE MEDICINA DE PARIS. Calle: Maria Clara, 10, D. M. García, 14, las de San Juan, 14, FARMACIA.

CAFE NERVINO MEDICINAL. Nada más terapéutico ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vómitos, epilepsia y demás parosismos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 5 y 6 pesetas cada.—Se remite por correo ó todas partes. Dr. MORALES, Carrera de Madrid. En Granada, farmacia de J. Cruz Pajaron, San Jerónimo, 11.

Maquinaria Agricola e Industrial. Corvesa de LA CRUZ BLANCA. Semilla de remolacha. REPRESENTANTE: Francisco Churrarín, Agente de Fomento, Pto. S. GRANADA.

SOMBRERERIA. Sombreros y gorras de todas clases á precios baratísimos. Gran surtido en gorras para bautizo y comunión hechas para la primera edad. Especialidad en sombreros y bonetes para sacerdotado. Calle 55, ZACATIN, 55.

J. Beltran ó Hijos. Reyes Católicos, 44. Gran Plaza, 1. GRANADA. Esta casa sigue encargada de todos los asuntos de arte y de arquitectura en general, como es: planos, croquis, dibujos, etc., etc. Especialidad en el dibujo del teatro, Italia, Bélgica y de colores, entre otros el decorativo. Toda clase de planos, maquetas de veritas obras.

GUANO LAWES. El único agente en España para la adquisicion de guano en las islas de las Azores, en la agricultura. Oficinas y almacenes, Dársena Cubierta del Puerto de San Juan, 10, 12 y 14.

Ocasion. Colección y Ultramarinos. Asesor á LAS ANTILLAS. Calle del Comercio, 5. Agente autorizado al más extenso surtido de todas las mercancías de ultramar y al precio más equitativo. L. S. ANTILLAS. ALDIZA HERNANDEZ.

Profesora de dibujo y de guitarra. Locales de San Jerónimo, 11. Calle de Elvira núm. 119, entresuelo, (placeta de la Catedral). Calle de Gracia, núm. 24. Se venden puertas, balcones y ventanas nuevas, á precios arreglados. La Madrileña. GRAN FABRICA DE BAULES. 50 y efectos de viaje. Única casa de su clase en Granada. 10, Albornoz, 10. Especialidad en baules, valijas, maletas y demás efectos de viaje. Grandes existencias de todos los artículos. Precios económicos. Exortacion á todos puntos.

Corsetera. La acreditada. Especialista en fajas corsetera y respaldista en fajas Concepcion Genil de Campos, que habitan en la calle de Reyes Católicos, núm. 37, vias á un numeroso clientela, que sabe de recibir nuevos modelos, rebatos y ricas telas modernistas para confeccion de los mismos. La acreditada. Profesora Doña Rosa Albornoz tiene habilitados preparativos para las clases de su profesion y ademas de su profesion á precios convenientes. SAN Jerónimo, núm. 1. Establecimiento de carpinteros. DE ALQUILER. Calle de las Botellas, núm. 10. Este dicho establecimiento hay toda clase de carpinteros para el servicio público y para viajes, y la parada en la placeta de las Pasadizas.

HA TRASLADA. do su taller de arte y de cultura, desde el Calle de Gracia, núm. 31, á las 6 de la tarde, en un edificio de gran capacidad de modelos, de Alhambra y figuras de tipos andaluces.

Rafael Hernandez. Se ofrece un precioso su su casa, calle Horca de la Merced, núm. 6. LA PURÍSIMA. CANTINERIA Y RESTAURACION de Antonio Baquero. Gran surtido en comidas, pastas, pastas, pastas y platos de pastas. Mesones, núm. 8.

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO GRAJEAS Y ELIXIR RABUTEAU. El mejor y más económico Ferruginoso. OLIN Y COMAR, PARIS. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Guerras civiles de Granada. Obra interesantísima que escribió en el siglo XV) Gines Perez de Hita, y de la que ahora se ha hecho una nueva edición.—Comprende dos partes. En la primera se hace la historia de Zegris y Abenerrajes, discordias y amores de los caballeros marcos de la corte de Boadil, fiestas y torneos en Gibraltar, duelsos y batallas particulares que, por aquel tiempo, se libraron en la Vega entre moros y cristianos, hasta la toma de Granada por Fernando V de Aragón. En la segunda se relata detalladamente la rebelion de los moriscos, el efímero reinado y trágico fin de Aben-Humeysa y la guerra cruel sostenida en la Alpujarras, hasta la total ruina de aquellos y su diseminacion por toda Castilla en el reinado de Felipe II. La obra completa se compone de seis tomos octavo, esmeradamente impresos, y se vende al precio de 6 pesetas en la Administracion de EL DEFENSOR, Reyes Católicos 8, principal.—Se remite cuando se piden de fuera de Granada, enviándose las referidas 6 pesetas y además 50 céntimos por franqueo y certificado.